

Секция «Психология»

**Проекция индивидуально-типологических особенностей на состояние
фрустрации при состоянии алкогольной зависимости**

Курпreeva Ксения Сергеевна

Студент

Курский государственный медицинский университет, Факультет психологии,

Курск, Россия

E-mail: kurgreevaksu@mail.ru

Эмпирические исследования зависимости в рамках клинико-психологического подхода(Б.В. Зейгарник,1986, В.Д.Менделевич,2001,) сосредоточены в области индивидуально-типологических особенностей. Широкий диапазон исследований зависимостей включает и состояние фрустрации (В.Д. Менделевич,2003, В.Б. Никишина, И.В. Запесоцкая,2012). Однако проблемы проекции индивидуально-типологических особенностей на состояние фрустрации не попадает в зону научного исследования. Индивидуально-типологическая система, являясь устойчивой совокупностью психических свойств, обеспечивает взаимосвязь с психическими состояниями, в частности, с состоянием фрустрации. Объектом исследования являются индивидуально-типологические особенности и состояние фрустрации при алкогольной зависимости. Предметом является особенности проекции индивидуально-типологических особенностей на состояние фрустрации при алкогольной зависимости. Целью данного исследования является построение проекции индивидуально-типологических особенностей на состояние фрустрации при состоянии алкогольной зависимости. Эмпирическими методами исследования выступили: методика фрустрационной толерантности Розенцвейга (в адаптации Л.С.Собчик), метод исследования индивидуально-типологических особенностей Л.Сонди. Количественная и качественная обработка осуществлялась с помощью пакета прикладных статистических программ Statistic 6.0. Исследование испытуемых с состоянием алкогольной зависимости проводилось на базе Курской областной наркологической больницы. Общий объем составил 80 человек. Экспериментальную группу составили 40 человек, возраст манифестации которой варьировался от 22-61 года, находящихся на 2 стадии и 3 стадии зависимости, после снятия абstinентного синдрома. Контрольную группу составили испытуемые без состояний алкогольной зависимости в возрасте 22-61 года. Исследование проводилось на базе медицинских учреждений г. Курска в процедуре профосмотра. Специфика системы индивидуально-типологических особенностей при алкогольной зависимости значимо отличается от структуры индивидуально-типологических особенностей при отсутствии алкогольной зависимости, значимые различия выявлены между депрессивной чертой($U_{эмп.}=0,01$) и маниакальным проявлением ($U_{эмп.}=0,031$). Специфика системы состояния фрустрации при алкогольной зависимости значимо отличается от специфики состояния фрустрации при отсутствии алкогольной зависимости, значимые различия выявлены между реакциями: препятственно-доминантной($U_{эмп.}=0,009$), фиксацией на защиту ($U_{эмп.}=0,008$), экстрапунитивной ($U_{эмп.}=0,007$), импунистивной ($U_{эмп.}=0,002$) и интропунитивной ($U_{эмп.}=0,009$). Выявлены значимые отрицательные корреляционные связи индивидуально-типологических особенностей и состояния фрустрации испытуемых с алкогольной зависимостью между эпилептоидной тенденцией и препятственно-доминантной реакцией(-0,64). Состояние

гнева, ярости не регулируется блокирующей реакцией. И маниакальным проявлением и экстрапунитивной реакцией(-0,48). Патологическая страсть к определенному объекту или предмету не будет регулироваться препятствующей реакцией. Это значит, что наличие отрицательных связей между индивидуально-типологическими особенностями и состоянием фruстрации будет направлено на снижение проявлений данных особенностей . Выявлены значимые корреляционные связи индивидуально-типологических особенностей и состояния фruстрации испытуемых, независимых от алкоголя между истерической наклонностью и интропунитивной реакцией(0,31).Означает, что уровень проявления демонстративности поведения увеличивается и направляется фрустирующей реакцией. Связь между эпилептоидной тенденцией и препятственно-доминантной реакцией(-0,33) и эпилептоидной тенденцией и потребностно-настойчивой реакцией(-0,39). Состояние ярости и злости не будет регулироваться препятствующей реакцией. Взаимосвязь между маниакальным проявлением и импунитивной реакцией(-0,4) и маниакальным проявлением и экстрапунитивной реакцией(-0,33).Патологическая страсть к определенному объекту или предмету не будет направляться блокирующей реакцией. Состояние фruстрации при алкогольной зависимости характеризуется значимо высоким уровнем выраженности реакций, но при этом индивидуально - типологические особенности поддерживаются препятственно-доминантной реакцией и экстрапунитивной реакцией. Тогда как при отсутствии зависимости индивидуально - типологические особенности поддерживаются интропунитивной реакцией, препятственно-доминантной реакцией, потребностно-настойчивой реакцией, импунитивной реакцией, экстрапунитивной реакцией. Таким образом, проекция индивидуально-типологических особенностей на состояние фruстрации при алкогольной зависимости характеризуется структурной специфичностью (а именно снижением количества взаимосвязей) и содержательной специфичностью, выраженной во взаимосвязях между эпилептоидной тенденцией и препятственно-доминантной реакцией, и маниакальным проявлением и экстрапунитивной реакцией.

Литература

1. Зейгарник Б.В. Патопсихология. М.: Изд-во МГУ, 1986.
2. Менделевич В.Д. Клиническая и медицинская психология: Практическое руководство. - М.: МЕДпресс, 2001.
3. Менделевич В.Д. Наркозависимость и коморбидные расстройства поведения. – М.: МЕДпресс, 2003.
4. Никишина В.Б., Запесоцкая И.В. Психология зависимости: метапсихологический анализ. — Курск: КГМУ, 2012.

Слова благодарности

Благодарю Вас за возможность участия в конференции, которая откроет для меня новые перспективы в научной работе и поможет совершенствовать дальнейшую исследовательскую деятельность.